Übungen mit Rechenbäumen
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Rechenbäume sind ein Hilfsmittel um die Struktur von Termen darzustellen.  So können sie auch bei der Umsetzung von Texten in Mathematik hilfreich sein. Die folgenden Übungen mit steigendem Schwierigkeitsgrad (Komplexitätsgrad) geben Schülerinnen und Schülern die Möglichkeit algebraische Strukturen mithilfe von Rechenbäumen  zu entdecken.
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1. Terme mit nur einer Rechenoperation – Rechenbäume mit nur einer Verzweigung

a) Übertrage die Terme in die Rechenbäume, beschrifte sie und berechne die Termwerte!


b) Ergänze die fehlenden Zahlen im Rechenbaum ! 


c) Zahlenwerkstatt ! Man kann eine Zahl, wie die Beispiele zeigen, in eine Summe, eine Differenz, ein Produkt oder in einen Quotienten zerlegen. Dabei gibt es mehrere richtige Möglichkeiten. Ergänze die Rechenbäume entsprechend!


Terme mit 2 Rechenoperation – Rechenbäume mit 2 Verzweigungen

Man kann eine Zahl, auch in mehr als nur „zwei Termglieder“ zerlegen. Dabei beschränken wir uns auf Summen mit 3 Summanden und Produkte mit 3 Faktoren. Dabei gibt es wieder mehrere richtige Möglichkeiten. Ergänze die Rechenbäume entsprechend und notiere auch die dazugehörigen Terme wie im Beispiel.


Terme mit 2 unterschiedlichen Rechenoperationen und Klammern

Im vorigen Beispiel kamen immer gleiche Rechenoperationen vor. Entweder eine Strichrechnung (so nennt man Addition und Subtraktion), oder eine Punktrechnung (so nennt man Multiplikation und Division). Kommt nur eine Rechenart in einem Term vor, rechnet man von links nach rechts. Kommen in einem Term Punkt- und Strichrechnungen vor gilt die Regel „Punkt – vor Strichrechnung“. Soll die Strichrechnung vor der Punktrechnung ausgeführt werden, muss man Klammern verwenden.


Bei den folgende Aufgaben ist die Rechenreihenfolge entweder durch den Term oder durch den Rechenbaum vorgegeben. Ergänze jeweils so, dass Rechnbaum und Term den gleichen Wert haben.



2. Der Zusammenhang von Text und Term

Erstelle zu jedem Text einen Rechenbaum und einen Term!

a) Multipliziere die Summe aus 15 und 9 mit 10


b) Addiere zur Differenz der Zahlen 34 und 18 die Zahl 42


c) Subtrahiere die Summe der Zahlen 31 und 69 von der Zahl 123


Terme und Textaufgaben

Bei Textaufgaben musst du entscheiden, wie du die vorkommenden Informationen verarbeitest. Der Rechenbaum kann dir dabei helfen. 

Beispielaufgabe:

Für einen Kubikmeter Wasser muss man 8 € bezahlen.

Eine Familie betätigt durchschnittlich 20-mal am Tag die Toilettenspülung.      

Jeder Spülvorgang benötigt 10 Liter. Der Einbau eines Spülkastens mit Spartaste kostet 75 €. Damit könnte der Wasserverbrauch pro Spülvorgang von 10 Liter 

auf 6 Liter reduziert werden. Würdest du zum Einbau des neuen Spülkastens raten?
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Term 1 : 	13 + a = 32


Term 2 : 	63 - b =  59


Term 3 : 	12 * c = 60


Term 4 : 	36 : d = 4











Term 1 : 	8 + 4


Term 2 : 	8 - 4


Term 3 : 	8 * 4


Term 4 : 	8 : 4








Summe































































































4





:











36





60





*











12





59





-











63











Term:
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Beispielterm:


	7 + 10 + 12


=  17 + 12 


=  29
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Bsp 1 : 	16 = 10 + 6 oder 16 = 14 + 2


Bsp 2 : 	16 =  20 - 4 oder 16 = 22 - 6


Bsp 3 : 	16 = 2 * 8 oder 16 = 4 * 4


Bsp 4 : 	16 =  80 : 5 oder 16 = 32 : 2
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Term:


	5 * ( 1 0  + 6 )
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Term:


	5 * ( 1 0  + 6 )
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Beispielterm:


=  12 + 7 * 10


=  12 + 70


=  82
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